



志愿者引导视障人士(左)触摸建筑模型。

通过听觉嗅觉 感知世界

为视障人士提供全新的文化体验

如果没有视觉，如何用听觉和嗅觉去感知这个世界？12月28日下午，在宁波大学潘天寿建筑与艺术设计学院，来自鄞州区香园社区的一群视障人士开启了一段奇妙的探索之旅。



活动留影。

1 通过听觉和嗅觉感知世界

“现在我们可以用手去触摸墙壁和吸声尖劈，感受这个空间的特殊性。”在大学生志愿者的引导下，视障人士走进半消声室。在这个半消声室，有城市中典型的多感官环境，通过视障人士对该环境的主观感知偏好，导出相应的空间环境设计与规划策略。

随后，志愿者又引导视障人士进行听嗅交互体验，通过音频设备播放声音体验听觉，通过烧杯装置体验嗅觉。“刚刚我好像听到了鸟叫声、风声、水声，还闻到了桂花味、青草味、面包房的的味道，太有意思了。”这样的体验，让视障人士王芳芳觉得很新奇。

今年33岁的王芳芳，因先天性白内障导致视力受损。但视力障碍并没有影响她的生活热情，从长春大学毕业后，她还考取了执业中医师，现在主要从事小儿推拿工作。

“我们希望通过这样的活动，采集相应的数据，这些数据将应用于今后关于视障人士的社区公共空间的设计研究。同时，学生也能近距离了解视障人士的内心感受，提升他们对弱势群体的关注度。”该学院建筑系党支部的党员教师巴美慧表示。巴美慧同时也是宁波大学“声香启明”助盲志愿服务队的创办人。

2 让更多的光照进他们的世界

本次活动由鄞州区潘火街道香园社区“光影心播客”和宁波大学潘天寿建筑与艺术设计学院“声香启明”助盲志愿服务队共同举办，活动通过实际的听嗅交互体验，收集视障人士的反馈和数据，为视障人士提供一个全新的文化体验方式。此前，两大志愿团队于今年10月带着近10名视障人士走出家门，走进秋天。

目前，“声香启明”助盲志愿服务队已有20余名成员，虽然大家来自不同的专业，但都有着共同的目标和热情——服务视障群体。“光影心播客”更是默默无闻坚持14年为这个特殊群体服务。“光影心播客”自2010年成立

以来，团队负责人朱莹一次次组织活动，去丰富视障群体的文化和精神生活。在朱莹的带动下，“光影心播客”的队伍日益壮大，目前有电影剪辑师、盲人陪护员、爱心车队驾驶员等106名志愿者。

“这几年有越来越多的爱心力量加入我们，让我们带着视障人士实现了许多‘第一次’，第一次走进电影院、第一次坐地铁、第一次去实验室……因为有这么多美好的‘第一次’，让我相信会有更多的光照进他们的世界。”朱莹说。

记者 薛曹盛 通讯员 章媛 华吉吉

持续12年的相伴 这群“共享儿女” 为老人买菜 陪老人聊天

“陈阿姨，我来帮您激活爱心卡，您打开一下‘浙里办’。”年关临近，海曙区白云街道云丰社区里的高龄独居老人正为如何激活“爱心卡”而犯愁。12月27日，海曙区白云街道云丰社区召集网格员、党员志愿者以及“中银爱之队”志愿者，组成“共享儿女”服务队，穿梭在各个楼道，开展一系列年底慰问活动，为80周岁以上的高龄独居老人提供“爱心卡”免费上门激活、退休认证年审、反诈宣传等服务。

“中银爱之队”是云丰社区青春党支部及辖区单位中国银行世纪苑分行组成的党建联盟品牌，由52名“80后”青年志愿者组成。这支队伍成立于2012年，与老人结对，开展“儿女在行动”项目，以“儿女”般的亲情为老人提供买菜、陪聊、慰问等个性化需求。

“真的太感谢你们了，多亏你们上门帮我激活‘爱心卡’。”家住云丰社区的沈阿姨说道。80多岁的沈阿姨表示，前几天听说“爱心卡”激活后，可凭卡享受居家养老、普惠养老、社会商业等多种优质优价的养老服务，但自己不会操作。了解到这一情况，“共享儿女”迅速行动，上门帮助沈阿姨进行了线上激活。

“当好社区老人的‘共享儿女’，这件事我们已经坚持了12年，累计服务逾500人次。”志愿者赵女士说，这两年他们这个团队也吸引了越来越多的年轻人加入。

与此同时，诸如“中银爱之队”“月七理发团”“小米粒”公益自习室”等越来越多的志愿者服务团队涌现。云丰社区相关负责人表示，下一步，社区将不断优化服务的质量，在深度和广度上满足社区居民多元化需求。

记者 林伟 通讯员 王晗



志愿者为老人送米上门。

生日祝福

恭祝王追尚先生生日快乐!

愿七秩寿辰，事业辉煌，
身体健康，百岁无忧，
福寿齐天!

旦逢良辰 壽 顺颂时宜